

призму интересов ребенка и при соблюдении получившего закрепление в законодательстве принципа приоритета семейного воспитания детей.

Таким образом, обозначив существование принципа наиболее благоприятного права, следует подчеркнуть, что этот принцип можно рассматривать как проявление нового качества современного коллизионного регулирования.

### **Литература**

1. Федосеева, Г. Ю. Принцип наиболее тесной связи и принцип наиболее благоприятного права применительно к регулированию трансграничных брачно-семейных отношений / Г. Ю. Федосеева // *Lex Russica: научные труды МГЮА.* – 2006. – № 1. – С. 103–115.

2. Международное частное право: Иностранное законодательство / предисл. А. Л. Маковского ; сост. и научн. ред. А. Н. Жильцов, А. И. Муранов. – М. : Статут, 2000. – 646 с.

## **К вопросу о видах акционерных обществ**

*Головатая Д. И., студ. II к. БГУ,  
науч. рук. Ананич С. М., канд. юрид. наук, доц.*

Статья 44 Гражданского кодекса Республики Беларусь содержит основные положения о юридических лицах, а также перечень организационно-правовых форм юридических лиц [1]. Одной из таких форм является акционерное общество.

В соответствии со статьей 96 ГК, а также статьей 65 Закона Республики Беларусь «О хозяйственных обществах» (далее – Закон о хозяйственных обществах) [2], акционерное общество – хозяйственное общество, уставный фонд которого разделен на определенное число акций, которые имеют одинаковую номинальную стоимость, акционеры которого не отвечают по его обязательствам и несут лишь риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им акций. Акционерное общество является коммерческой организацией, а значит, основная цель его деятельности – извлечение прибыли. Данный вид юридических лиц является широко распространенным, сочетает в себе масштабные размеры производства, обращение крупного капитала и ограниченный риск ответственности участников.

В белорусском законодательстве выделяют два вида акционерных обществ: открытые и закрытые. Открытое акционерное общество (ОАО) – общество, акции которого могут размещаться и обращаться среди неограниченного круга лиц. Закрытое акционерное общество (ЗАО) – общество, акции которого размещаются только среди акционеров этого общества и (или)

определенного в соответствии с Законом о хозяйственных обществах ограниченного круга лиц.

Следует отметить, что длительное время законодательством было предусмотрено ограничение по числу участников ЗАО – их количество не могло быть более 50. Однако Законом Республики Беларусь № 95-З от 5 января 2021 г. «Об изменении законов по вопросам хозяйственных обществ» был внесен ряд поправок, одной из которых было исключение указанного ограничения количества участников ЗАО. Вместе с тем, нельзя сказать, что это привело к стиранию различий между ЗАО и ОАО, поскольку установление ограничения количества участников ЗАО предоставлено самому обществу его уставом.

Как отмечается в юридической литературе, «открытая форма акционерного капитала предполагает публичность со всеми вытекающими особенностями (большой объем раскрываемой информации, необходимость следовать стандартам корпоративного управления, императивное регулирование обращения ценных бумаг и др.). При этом подавляющее большинство ОАО не ведут активной работы по привлечению инвестиций с использованием долевых инструментов рынка ценных бумаг. Для таких АО законодательные требования, направленные на защиту прав инвесторов, излишни и обременительны» [3]. С учетом того, что в результате внесенных изменений ОАО при любом количестве участников могут самостоятельно принимать решение об использовании «публичного статуса» для расширения возможностей привлечения капитала либо неиспользовании такого статуса при заинтересованности в сохранении определенной приватности, новые положения Закона о хозяйственных обществах не привели к принципиальному изменению в делении АО на открытые и закрытые.

Исходя из внесенных изменений, можем предположить несколько вариантов развития событий. Первый заключается в том, что белорусский законодатель осуществляет шаги в устранении классификации акционерных обществ, что происходит под влиянием зарубежного опыта, в котором полностью отсутствует классификация акционерных обществ. Второй вариант исходит из того, что законодатель желает пойти по пути стран ЕАЭС и ввести новую классификацию акционерных обществ: публичные и непубличные. Что будет способствовать сближению стран и гармонизации законодательства. Так, к примеру, в Украине в 2009 г. была введена новая классификация, которая теперь делит акционерные общества на публичные (осуществляют и частное, и публичное размещение акций) и частные (только частное размещение акций) [4, ст. 5]. В России в 2014 г. введено деление на публичные и непубличные: «Общество может быть публичным (вправе проводить размещение акций и эмиссионных ценных бумаг посредством открытой подписки) или непубличным (акции не могут размещаться открытой подпиской или иным образом предлагаться для приобретения неограниченному кругу

лиц)» [5, ст. 7]. А также третий вариант, который заключается в сохранении существующих видов акционерного общества (ЗАО и ОАО), но изменении некоторых положений, которые ликвидируют ряд отличий.

Можно сказать, что во многих странах существует тенденция отказа от деления акционерных обществ на виды, либо уменьшение существенной разницы между ними.

На наш взгляд, наличие двух видов акционерных обществ и существование между ними различий должно сохраняться, так как, во-первых, закрепление числа участников в уставе ЗАО позволяет стабилизировать их состав и численность, а также не допускает попадание в число акционеров постороннего лица. Во-вторых, в ЗАО несколько выше уровень «конфиденциальности». И в-третьих, наличие нескольких видов со своими особенностями позволяет лицам выбирать наиболее подходящий вариант для открытия бизнеса. В связи с этим, на наш взгляд, необходимо сохранить различия между ЗАО и ОАО, а не размывать их, что в итоге может привести к подобным видам, которые практически ничем не отличаются.

На сегодняшний день акционерное общество является достаточно распространенной и актуальной организационно-правовой формой, которая обладает рядом преимуществ перед другими хозяйственными обществами, основные из которых заключаются в том, что они могут постоянно привлекать инвестиции в свое производство, а также это удобная форма для ведения крупного бизнеса, который подразумевает работу с большим капиталом.

Активному развитию акционерных обществ в Республике Беларусь способствует заинтересованность в этом государства, так как многие предприятия крупной промышленности действуют в данной организационно-правовой форме. Использование данной формы юридического лица позволяет привлекать инвестиции, улучшать производство и делать предприятия конкурентоспособными. Акционерные общества по своей природе не зависят от судьбы участников, и существуют дольше, чем иные юридические лица, так как в их деятельности может быть задействовано большое число граждан, для которых важным является уровень защиты своих прав и интересов. Что также указывает на необходимость в полной мере упорядочить законодательство, регулирующее деятельность акционерных обществ.

В ряде стран существует закон, регламентирующий деятельность только акционерных обществ, например, в Российской Федерации (Закон «Об акционерных обществах» от 26 декабря 1995 г. № 208-ФЗ), Украине (Закон «Об акционерных обществах» от 17 сентября 2008 г. № 514-VI), Литве (Закон «Об акционерных обществах» от 12 июля 2000 г. № VIII-1835). Данный факт подтверждает, что АО является одной из самых распространенных форм хозяйственных обществ, но в тоже время достаточно дорогой и сложной в функционировании.

В Республике Беларусь действует единый правовой режим для всех хозяйственных обществ (их деятельность закреплена в одном законе). В связи с этим, актуальным будет рассмотреть вопрос принятия отдельного закона, который бы в полной мере регулировал деятельность акционерных обществ, с учетом существующего опыта их деятельности.

### Литература

1. Гражданский кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : принят Палатой представителей 28 окт. 1998 г. : одобр. Советом Респ. 19 нояб. 1998 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

2. О хозяйственных обществах: Закон Республики Беларусь 9 дек. 1992 г. № 2020-XII // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь (с изменениями и дополнениями) / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

3. Лимож, Н. И. Изменение Закона о хозобществах в рамках совершенствования законодательства о хозобществах / Н. И. Лимож [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс : Беларусь. Технология Проф. / ООО «ЮрСпектр». – Минск, 2022.

4. Об акционерных обществах [Электронный ресурс] : Закон Украины, 17 сен. 2008 г. № 514-VI : в ред. Закона Украины от 13.07.2021 г. // Законодательство стран СНГ. – Режим доступа: [https://base.spinform.ru/show\\_doc.fwx?rgn=24993](https://base.spinform.ru/show_doc.fwx?rgn=24993).

5. Об акционерных обществах [Электронный ресурс] : Федер. закон, 26.12.1995 г., № 208-ФЗ : в ред. Федер. закона от 25.02.2022 г. // Гарант. – Режим доступа: <https://base.garant.ru/10105712/>.

## Медицинская деятельность как источник повышенной опасности

*Дубяго Д. В., магистрант I к. ГрГУ им. Я. Купалы,  
науч. рук. Кирвель И. Ю., канд. юрид. наук, доц.*

Статья 948 Гражданского кодекса Республики Беларусь приводит перечень источников повышенной опасности: использование транспортных средств, механизмов, электрической энергии высокого напряжения, атомной энергии, взрывчатых веществ, сильнодействующих ядов и т.п., осуществление строительной и иной, связанной с ней деятельности и др. [1]. Из данной статьи следует, что приведенный перечень является открытым.

Некоторые ученые-юристы предлагают включить в список источников повышенной опасности профессию и профессиональную деятельность. Например, по мнению С. В. Шиманской, «все виды медицинской деятельности классифицированы на два основных вида: деятельность, являющаяся источником